
Становление индустриального 
общества в России.

Особенности промышленного 
переворота.



Проверь себя!
□ 1.Согласен ли ты с предложенными 

суждениями:

□ А) Веком Просвещения называют 18 век.
□ Б) секуляризацию связывают только с передачей 

церковных земель государству
□ В) теория общественного договора создана 

Вольтером
□ Г) идеи либерализма были разработаны 

просветителями
□ Д) 1 и 2 Интернационал были созданы 

представителями консерватизма.



Проверь себя!

□ 2. Соотнеси 
представителя и 
общественное 
направление.

4.социализмГ. А.
ТОКВИЛЬ

3.анархизмВ.Ж. де 
Местр

2.консерва-
тизм

Б. М.
БАКУНИН

1.
либерализм

А. К.МАРКС



Проверь себя!
□ 3. К какому общественному 

направлению принадлежит данное 
высказывание:

□ «Человек существует только посредством 
общества, и общество творит его для 
себя»

□ « мы открыто заявляем, что наши могут 
быть достигнуты лишь путём 
ниспровержения существующего строя»

□  «государство — это высший союз, 
который призван сдерживать частные 
силы и не дозволяет одним покорять себе 
других... Всякое частное порабощение 
противоречит государственным началам» 
.



Особенности перехода России к 
индустриальному обществу.

□ 19 век-время перехода к 
индустриальному обществу. Основы 
такого общества были созданы к 
концу века в США, Англии, 
Франции.

□  Россия относилась к странам 
□ « второго эшелона», где элементы 

нового  переплетались с 
пережитками аграрного общества.



Признаки индустриального 
общества в России.
□ Развитие мануфактурной 

промышленности
□ Разрешение крестьянам 

создавать свои предприятия
□  Увеличение числа  

«капиталистых» крестьян
□  Рост численности городов
□  Увеличение числа 

отходников- главного 
источника рабочей силы

□ Разорение и упадок 
крестьянских хозяйств



Факторы, тормозящие развитие 
капиталистических отношений.

□ Ограниченные 
источники рынка 
рабочей силы

□ Слабое 
использование 
технических новинок 
и новых методов 
работы

□ Низкая 
покупательная 
способность крестьян

□ Увеличение налогов с 
населения



Демографические процессы в 
дореформенный период.
□ Увеличение численности 

населения в 5 раз с 1719 по 
1857. Основная масса 
населения-крестьяне, но 
количество крепостных 
снизилось.

□ Рост городского населения с 
6,5% до 8%.Появление 400 
новых городов.

□ Изменение социальной 
структуры за счет 
появления разночинцев, 
снижение роли дворянства.



Демографические процессы в 
пореформенный период.
□ Рост численности населения 

на 52 млн. с 1860 по 1897 
годы. Формирование новых 
классов -буржуазии и 
пролетариата. Российский 
пролетариат отличала 
тесная связь с 
крестьянством, 
многонациональный состав 
и высокий уровень 
концентрации на 
производстве.

□ К пролетариату относились 
рабочие, занятые в 
промышленности и сельском 
хозяйстве. Особую роль 
играли фабрично-заводские 
, горные и 
железнодорожные рабочие.

□ Буржуазия начала 
формироваться ещё в 18 
начале 19 века. К концу 19 
века составляла 2,4 млн. 
Источник пополнения- 
купечество, зажиточные 
крестьяне, дворянство и 
иностранцы.



Этапы индустриализации в 
России.

□ 1 этап- 30-80 годы 19 
века.

□ 2 этап-80-90 годы 19 
века.

□ Особенности 
промышленного 
переворота:

 1) Начался при господстве 
феодально-
крепостнической 
системы

2) Относительно позднее 
развитие по сравнению 
со странами Запада

3) До отмены КП 
проявлялся только в 
технической стороне.



Характеристика 1 этапа.

□ Бурный рост мануфактур: к 
1856 году насчитывалось 14 
тыс. предприятий с 800 тыс. 
рабочих

□ Основные отрасли 
промышленности -
хлопчатобумажная, 
пищевая, 
металлообрабатывающая

Начало строительства железных 
дорог и формирования 
кредитной системы

Технико-экономическая 
отсталость не преодолена!



Характеристика 2 этапа.

□ С 1893 года- экономический 
подъём. За 10 лет удвоение 
промышленного 
производства.

□ Доля тяжёлой 
промышленности-40%

□ Концентрация и 
централизация капитала, 
рост иностранных 
инвестиций

□ Создание новых 
индустриальных центров

□ Увеличение в 2 раза 
протяженности железных 
дорог

□ Промышленность давала 
30% национального дохода.



Россия в мировой экономике.
□ 2 место в мире в производстве хлеба
□ Национальный доход России в 2 раза больше 

национального дохода Франции
□ Крупнейший производитель масла, яиц
□ По доходу на душу населения между Австрией и Японией
□ Прирост валового национального продукта -3,4% в год , 

в Европе- 2,7%

На основе данных сделай вывод об 
уровне развития России.



Домашнее задание.
□  п 37, устно ответь на  1 вопрос 

стр.326


